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ATA DA 45" REUNIAo omnAnrA Do coNsELHo ESTADUAL Do. MEIOAMBIENTE-COEMA/TO

As oito horas e quarenta minutos do dia 16 de setembro de dois mil e quinze, na sala de
reuniio da SEMARF,I - reuniu-se, ordinariamente, o COEMA/TO. Estavam presentes os
conselheiros: Luzimeire Carreira (Presidente), Ricardo de Souza Fava (Naturatins), JoSo
Gomes Barbosa e Breno Barbosa Vilas Boas (SEAGRO), Lucinara Montelo M.
Monteiro (SEDUC), Marcondes Martins (SEDECTI), R6mulo Rog6rio Jricome
Mascarenhas (SEINFRA), Roberta Mara de O. Vergara (SEPLAN), Aha Fl6via Ferreira
Cavalcante (PGE), Marli Teresinha dos Santos (MPE), Fl6vio Luiz de S. Silveira

. (IBAMA), Rubens Tomio Honda (LTNITINS), Carlos Ribeiro Soares (FAET), Ant6nia
Ledo da Silva (FETAET), Diego Zanchi Battistella (CREA). A Secreti{ria e Presidente
do Conselho Luzimeire Carreira fez a abertura da sessdo e declarou abertz a 45'
ReuniSo Ordinriria do Coema agradecendo a presenga de todos e fazendo a leitura da
pauta: l. Abertura. 2. Palavra liwe. 3 Ordem do dia: i) Aprovagio da Ata da 44
Reunido Ordinriria; ii) Apresentagdo de Parecer da Cimara Tdcnica de Infra96es; iii)
An6lise de minuta de Resolug6o que disp6e sobre o Cadasho de Im6veis Rurais para

Doa96o em Unidade de Conservag6o - CIDUC; iv) Regulamartaqtio do Sistema
Estadual de Unidades de Conservag6o - SEUC; v) Minuta de alteragdo da Resolugdo

Coema no 26/ll. 4. Informes da Secretaria Executiva. 5. Encerramento. Em seguida

abriu para a. palavra liwe. A t6cnica da Semarh Beatriz fez o uso da palawa para

compartilhar com os conselheiros uma demanda, que no seu entendimento, 6 de vital
importAncia para o Estado e informou que a'Semarh tem um arquivo ambiental que

refne produtos, como documentos, mapas e estudos na iirea de ecologi4 turismo,
politicas pirblicas, unidades de conservag6o e ressaltou que 6 um material muito rico,
relatou que anteriormente nas diversas fases da Secretaria estes documentos ficavam
armazenados na Diretoria de Meio Ambiente e que a partir de 2011 com a criagSo da

Semades, foi criado um espago especifico chamado CEDOC, em que foi organizado

para pesquisas, inclusive p:ra uso do priblico extemo. Pordm, quando a atual gestio

assumiu o CEDOC estava sendo usado tamb6m como dep6sito. Inforrnou que

conversou com a Secret6ria e o Diretor para decidir o que fazer com este arquivo e
questionou qual a import6ncia que tem para o Estado, disse que no seu entendimento

extrapolam o interesse para o Meio Ambiente porque 6 um documento para todo o
Estado e interessa a virias iireas. Finalizou dizendo que o material tem um cardter de

contribuigdo para a sociedade e que gostaria de contar com a sensibilidade dos

conselheiros em considerar a possibilidade de talvez formar um grupo de trabalho para

avaliar a qualidade do acervo e decidir como trataJo. A Presidente disse que tem
- entendimento da import6ncia do acervo, especialmente para as Universidades e que a

demanda j6 foi encaminha para a Diretoria de Administragdo que estil planejando o

espago, mas que no seu entendimento isso pode ser resolvido no ambito da Secretaria,

porem deixa o conselho d vontade para decidir. N6o houve manifestagao dos

conselheiros. Em seguida colocou em votag2io a Ata da 44a Reuniio' ordinriria do

COEMA, que foi aprovada sem ressalvas. E dando prosseguimento convidou o
coordenador da CAmara Tdcnica Tempor6ria de Infrag6es, Jorye Zagallo para apresentar

parecer referente ao processo Naturatins n° 1042‐ 2014‐F,sobre o auto de lnfra9お n°

122926,que ttatt da mortandade de peixe ajぃante da UHE Lu`s Eduardo

O Coordenador Jorge Zagallo cumprimentou a todos e infollllou quc o representante da
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Investco solicitou a palawa e que ser6 concedida. o sr. Joel (Investco) disse que

gostaria de agradecer o reconhecimento do COEMA da importancia de discutir de fato

io 6mbito di Camara Tdcnica a questao de oportunizar i Investco a explanag6o dos
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necessiirio se elaborar procedimentos de como o COEMA deve proceder na medida em

que demanda similar possa surgir. Apontou que independente do resultado que serd

decidido, todas as exig€ncias feitas i investco em decorrencia da mortandade de peixe

foram atendidas e informou que a empresa iniciou a construgeo de um dique de

contengSo d jusante da usina, com o objetivo de minimizar possibilidade de

aprisionamento de peixes em pogils. salientou que 6 uma obra de tr€s milh6es de reais e

que tamb6m seni feito um estudo de como utilizar a escada de peixe na medida em que

houver situagSo similar para que a escada possa de fato ser utilizada e relembrou que

houve uma decisdo anteiior, pilos pesquisadores, de que a escada de peixe deveria ser

mantida fechada, devido ao deprecionamento da ictibfauna da jusante para montante.

Finalizou dizendo que os dois empreendimentos tem um valor significalivo e agradeceu

a oportunidade. Dando prosseguimento Jorge Zagallo (semarh) informou que a

".pr"ru 
foi ouvida, conforme roli"itudo na reufiiao anterior e em seguida fez a leitur_ a

do Parecer no )2/2}LSIcTTVCOEMA. Ap6s a finalizag60 da leitura a Presidente abriu

para as considerag6es dos conselheiros. N6o houve manifestagao e a Presidente 
-colocou

i* ,otugao o Parecer que sugere a manutenqao da multa' A Decisio foi pela

manuteniao da multa, com 12 votos a favor e uma abstengSo' Em seguida chamou a

Gerente de Unidades de Conservagdo e Areas Protegidas da Semarh, Cristiane Peres,

para apresentar minuta de ResolugAo que disp6e sobre o-Cadastro de Im6veis Rurais

para boagao em Unidade de conservagao - GIDUC. Cristiane (semarh)

"omprimentoo 
a pleniria e informou que a compensagdo de reserva legal em UC 6 uma

das altemativas de regularizag6o prevista no novo C6digo Florestal para propriedades

que apresentam passivos ambientais e diante disso a Secretaria e o Naturatins prop6em

a criagao desse cadastro. Em seguida infoflnou que a minuta foi elaborada por um grupo

de trataho composto pela Semarh, Naturatins, PGE, Ibama, Itertins e um representante

dos cart6rios io Toiantins e analisada pela Cimara Tdcnica de Unidades de

conservagao e posteriormente pela camara T6cnica de Assuntos Juridicos, fnalizada a

introdugao deulnicio a leitura da minuta. o conselheiro Jolio (Seagro) interrompeu a

leitura e perguntou se os tihrlos paroquiais sao aceitos. cristiane (semarh) reslondeu

que nao, somente os im6veis titulados. o conselheiro Jo6o (seagro) salientou que o

TNCRA aceita os tihrlos paroqiriais. o conselheiro Diego (GREA) salientou que no art.

4o, $ 3o, a certid6o de quJ trata o inciso V dever6 comprovar a origem priblica e tambdm

o reconhecimento de titularidade do dominio do im6vel e n6o um ou outro. Informou

tambdm que o INCRA aceita o- cadastro no Sistema de Gestdo Fundi6ria - SIGEF'

por6m a atualizagEo do cadastro fisico do , im6vel, o CCIR se d6 por meio da

iomprovagAo de fato da origem priblica' A sugesttio foi acatada. E o $3'ficou com a

seguinte redagdo: "A certiddo de que trata o inciso V deverd comprovar a origem

ptiblica do im6vel e reconhecimento da titularidade do dominio do imdvel do
-requerente". 

Cristiane (Semarh) continuou a leitura. O consQlheiro Diego (CREA)
peiguntd,u qual o intuito do parSgrafo sdtimo. Cristiane (Semarh) respondeu que foi
umi solicitagao do Naturatins, pois o t6cnico, iis vezes, se sente inseguro em relagao i
titularidade de algum im6vel e o Itertins emite as certid6es. O conselheiro Diego

(CREA) argumentou que a certiddo do Itertins d requerida para im6veis que nao tem

dominio priblico, como 6 o caso de certidao paroquial e os que tem dominio priblico n6o

s6o passiveis dessas certiddes. Cristiane (Semarh) informou que o Itertins participou

da construgao da minuta e que foram eles que informaram quais as certidoes poderiam

ser emitidas por eles, mas sugeriu confirmar novamente. O conselheiro Diego (CREA)
argumentou que para fraudador n6o importa a origem da certidio porque eles

conseguem falsificar, e que no seu entendimento isso deveria ser tratado no cunho

criminal, pois isso sendo tratado no cunho administrativo criard entraves ao processo. O
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100 que o Tocantins tem em tomo de trinta por cento dos imoveis com regularizagdo

101 fundiriria e os setenta por cento ou s6o posse ou titulos paroquiais. E- questionou como o
lO2 Estado ir6 regularizar a parte ambiental se a fundiriria estil essa calamidade. A
103 conselheira Flivia (PGE) disse que trabalha h6 anos no patrim6nio imobiliririo do

104 estado e que fraudes sao constantes e por isso advertiu que acha temerArio retirar o

105 par6grafo que acaba dando um suporte para o tdcnico que vai analisar os processos. O

106 ionrilhri.o Ricardo (Naturatins) argumentou que o que o representante do CREA

lo7 levantou 6 que se 6 de dominio pfblico, o Itertins n6o tem como emitir a certidao. E

108 disse que no seu entendimento esse par6grafo n6o vai inviabilizar o processo. O

109 conselheiro Romulo (SEINFRA) questionou que se a drivida 6 quanto a legitimidade

110 do documento que o propriet6rio apresentou como ir6 pedir para ele solicitar ouha

ll1 certid6o no Itertins, ou seja, ele pode tamb6m falsificar essa certidao. E advertiu que a

ll2 certidao deve ser solicitada diretamentq ao Itertins e n6o ao proprietririo. Ap6s as

113 discussoes o par6grafo s6timo ficou com a seguinte redag6o: "$7" Etn caso de divida
ll4 quanto d titularidade do dominio do im,vel poderd ser solicitado ao ITERTINS:

115 tertiddo de t[tulo outorgado, Certiddo de tramiiagdo processual e Certiddo negdtiva

116 ou positiva de vicios insandveis", e com a ressalva de consultar o ITERTINS quanto e

ll7 tituiaridade de dominio pirblico. Em seguida Cristiane (Semarh) deu continuidade d

118 leitura. Ap6s o tdrmino da leitura a Presidente colocou em votagao a proposta, sendo

119 aprovada com onze votos a favor, sem abstengao e voto contnirio. E danlo continuidade

l2O a-Presidente chamou a pr6xima pauta sendo a regulamentaqao do Sistema Estadual de

121 Unidades de conservagdo - SEUC e solicitou i t6cnica da Semarh cristiane para

122 apresentar. Cristiane (Semarh) fez uma contextualizagao e informou que essa_minuta

121 foi aprovada no ano anierior, ficando com duas pendancias sobre as categorias de UC -

124 estrada parque e rio c6nico, retomando d c|mara T6cnica de Unidades de conservagio

125 para discussSo, por6m ndo se chegou a um consenso, assim sugerimos a nao

126 iegulamentagao das duas categorias para dar andamento na regulamentagio dos demais

127 artigos j6 aprovados. E dando continuidade fez leitura de justificativa que finalizou

128 r..orn"ndurrdo que as categorias Estrada Parque e fuo C6nico n6o sejam

12g regulamentadas at6 que se proceda.uma an6lise tdcnica mais aprofundada quanto a

130 efetividade ambiental das respectivas categorias, a qual pode se dar em parceria com os

131 demais estados que possuem tais Unidades de Conservagdo instituidas em seus SEUC,

132 com vistas a estabeGcer o previsto no artigo 6o do Sistema Nacional de Unidades de

133 Conservagfio - SNUC. O conselheiro Joeo (SEAGRO) questionou se a saida seria mudar

134 a lei do SNUC. Cristiane (Semarh) respondeu que quando o Estado cria uma UC,

135 encaminha para o conama que aprova ou nao, mas que n6o tem conhecimento de outra

136 categoria reconhecida que n6o esteja prevista no SNUC. Beatriz (Semarh) disse que

137 gostaria de fazer um apelo, pois tem uma urgoncia em regulamentar o sEUC e se ess.ls

138 iuas categorias estao impedindo o processo e se essa regulamentaqSo pode_ficar para

l3g um mominto posterior que se mantenha isso, pois tem outras coisas pendentes que

l4o precisam ser dlsenvolvidas que depende desse regulamento. Em seguida a Presidente

141 iolocou em votagao a recomendagdo que foi aprovada com doze votos favor6veis,

142 nenhuma abstengao ou voto contrario. E dando continuidade chamou a pr6xima pauta:
143 alteragdo da Resolugao Coema no 2611 I e convidou a t6cnica Ediclea da Semarh para a

144 apresentagao da minuta. Ediclea (semarh) informou que a sugestao de alteragao se deu

145 em virtude da exigenci4 para recadastramento, dos mesmos documentos do cadastro.

146 Assim a proposta 6 que para recadastramento sejam exigidos somente os itens III, V e

147 VII do art. 3. da Resolugao 26lll. Aconselheira Marli (MPE) salientou que o item VI
148 pede atestado ou declaragSo de que a entidade est6 em pleno e regular funcionamento,

149 iomecido por autoridade judici6ria ou membro do Ministdrio Pirblico, ou por tr6s

150 entidpdes ambientalistas da regi6o, registradas no Cadastro Nacional das Entidades
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Ambientalistas - CNEA e que isso 6 impossivel porque os promotores n5o querem

atestar por ndo conhecer a ONG e sugeriu retirar o item VI da Resolugdo. Beatriz
(Semarh) reforgou a colocagio da Marli dizendo que quando foi criado o cadastro era

uma forma de trazer a ONG para o conhecimento das instituigdes, pois estas ficavam

dispersas e salientou que pam participar de editais ser6 solicitado uma gama de

documentos e que isso tambdm estil sendo aplicado para o cadastro, o que 6
desnecess6rio e pode afastar as instituig6es. Ap6s algumas colocagoes dos conselheiros

a minuta de alteragflo foi aprovada com doze votos favoraveis, nenhuma abstengSo ou

voto contriirio. A Presidente convidou os membros para audi€ncia ptblica do

diagr6stico do Plano de Bacia da UHE Luis Eduardo Magalhdes, hoje as 14 horas, na

UFT. Em seguida informou que a Semarh e Seagro ir6 promover um ciclo de palestras

em comemoragao ao dia da ri'rvore, dia 2l de setembro, no Pal6cio Araguai4 as 8 horas

e convidou todos para participar. O conselheiro Ricardo (Naturatins) perguntou como

qstava a solicitagSo de insergSo da Funai como membro do Coema. Ediclea (Semarh)

informou que a minuta de alteragdo da Lei do Coema foi encaminhada d Casa Civil. Em

seguida houve algumas manifestag6es dos conselheiros sobre temas diversos. A
Presidente informou que serd convocada uma reunifio extraordin6ria para discussEo da

Politica Estadual de 
.Floresta. 

E nada mais havendo a ser dito a Presidente encelrou a

reuniSo. $ssim eu, Rubens Pereira Brito, secretiirio executivo deste conselho, escrevi a

que ser6 lida e aprovada pelos membros.

Secretdrio Executivo
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Institui96es Ausentes:
AssociagSo Tocantinense dos Municipios - ATM;
Secretaria da Saride - SESAU;
Secretaria da Fazenda - SEFAZ;
Policia Militar;
Comunidade Indigena;
Companhia de Saneamento do Tocantins - SANEATINS;

Fedeiag6o das tndirstrias do Estado do Tocantins - FIETO;

Organizagio N6o Governamental - AMEAMA/GAIA;
f.i.rugao das Associ.ag6es Comerciais e Industriais do Tocantins - FACIET'
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